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ATA Nº 4 DA SESSÃO ESPECIAL DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO 
 
Ata da sessão especial do Conselho Universitário 
realizada no dia 1º de abril de 2025, às 15 horas e 30 
minutos, na Sala Professor Ayrton Roberto de 
Oliveira (Sala dos Conselhos), no Campus de 
Florianópolis, e em ambiente eletrônico, por 
intermédio de videoconferência. 
 

Ao primeiro dia do mês de abril do ano dois mil e vinte e cinco, às quinze horas e trinta minutos, 1 

reuniu-se o Conselho Universitário da Universidade Federal de Santa Catarina (CUn/UFSC), em 2 

caráter especial, conforme o Ofício Circular nº 4/2025/SODC/CUn, enviado para o correio 3 

eletrônico das/dos conselheiras/conselheiros e posteriormente divulgado na página principal da 4 

UFSC. A sessão ocorreu presencialmente, na Sala Professor Ayrton Roberto de Oliveira (Sala dos 5 

Conselhos), no Campus de Florianópolis, e em ambiente eletrônico, por meio do link 6 

https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/conselho-universitario-da-ufsc, do serviço Conferência 7 

Web da Rede Nacional de Ensino e Pesquisa (RNP). A sessão foi presidida pelo reitor da UFSC, 8 

professor Irineu Manoel de Souza. A lista de presença correspondente encontra-se em apartado 9 

a este documento e foi encaminhada ao correio eletrônico das/dos conselheiras/conselheiros por 10 

meio do link https://u.ufsc.br/YDGZZcA, tendo em vista que, conforme o disposto no art. 4º da 11 

Resolução Normativa nº 166/2022/CUn, a presença das/dos conselheiras/conselheiros na sessão 12 

deverá ser atestada por meio de assinatura digital no Sistema de Certificação Digital Assina UFSC. 13 

Compareceram, conforme atesta a lista de frequência subscrita em apartado: Adriano Peres, Alex 14 

Degan, Alexandre Siminski, Alexandre Toaldo Bello, Allisson Jhonatan Gomes Castro, Antonio 15 

Alberto Brunetta, Antonio Carlos Fiori Canevese, Arcangelo Loss, Carmen Maria Olivera Muller, 16 

Carlos Henrique Rodrigues, Catia Regina Silva de Carvalho Pinto, Cesar Augusto Magalhaes 17 

Benfatti, Daniela Cristina de Toni, Daniel Reschke Pires, Debora de Oliveira, Diego Santos Greff, 18 

Dilceane Carraro, Edgar Bisset Alvarez, Fabricio de Souza Neves, Fabio Luiz Lopes da Silva, 19 

Guilherme Jurkevicz Delben, Guilherme Wagner, Heloisa Teles, Jacques Mick, Irineu Manoel de 20 

Souza, Jorge Cordeiro Balster, Lucas Ribeiro Bonatto, Lucio Sartori Farenzena, Luiz Augusto dos 21 

Santos Madureira, Luiz Rafael dos Santos, Mara Ambrosina de Oliveira Vargas, Maria Del Carmen 22 

Cortizo, Maria Denize Henrique Casagrande, Marlene Grade, Mauricio Girardi, Melissa Ely Melo, 23 

Melissa Negro Dellacqua, Michel Angillo Saad, Olga Regina Zigelli Garcia, Patricia Klock, Paulo 24 

Henrique Borges, Renato Ramos Milis, Rodrigo Otavio Moretti Pires, Rodrigo Sudatti Delevatti, 25 

Rodrigo Weinhardt Borges, Rui Daniel Schroder Prediger, Ruy Tadeu Mambrini Ribas, Sergio 26 

Peters, Sofia Garcia Bastos e Silva, Tadeu Lemos, Tiago Montagna, Tienko Vitor da Rocha, 27 

Ubirajara Franco Moreno, Vanessa de Oliveira, Veronica Pereira Orlandi e William Gerson Matias. 28 

A transmissão da sessão ocorreu ao vivo pelo canal do Conselho Universitário no YouTube, sob a 29 

incumbência da equipe da TV UFSC. O presidente, após a constatação de quórum qualificado, 30 

com os cumprimentos de praxe, declarou aberta a sessão. Dando prosseguimento, passou à 31 

apreciação da Ordem do dia: 1.1. Processo nº 23080.074013/2022-91; Requerente: Ricardo João 32 

https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/conselho-universitario-da-ufsc
https://u.ufsc.br/YDGZZcA


 
2 

 

Magro; Objeto: Apreciação da proposta de inclusão do título de Técnico-Administrativo 33 

Emérito no texto do “CAPÍTULO IV – DAS DIGNIDADES UNIVERSITÁRIAS” do Título V do 34 

Estatuto da UFSC; Relatoria: Conselheiro Diego Santos Greff.  O relator foi convidado a fazer a 35 

leitura de seu parecer, cujo voto segue transcrito a seguir: “Diante da relevância do 36 

reconhecimento deste tema e proposta, visto a solicitação e o entendimento da importância e 37 

méritos da categoria dos Técnicos Administrativos anteriormente apresentados, este relator é 38 

de parecer favorável à criação do título de Técnico-Administrativo Emérito e à devida inclusão no 39 

‘CAPÍTULO IV – DAS DIGNIDADES UNIVERSITÁRIAS’ do Estatuto da UFSC”. Após a leitura do 40 

parecer, foi concedida a palavra para discussão. Participaram do debate as/os 41 

conselheiras/conselheiros Alex Degan, Renato Milis, Alexandre Bello, Jorge Balster, Melissa 42 

Melo, Tienko da Rocha, Adriano Péres, Daniela de Toni, Rui Prediger, Ubirajara Moreno e Carlos 43 

Leonetti. Na oportunidade, os conselheiros e as conselheiras se manifestaram acerca da 44 

importância de reconhecer os servidores técnico-administrativos, que vinham contribuído 45 

significativamente para a construção e manutenção da Universidade. Foram mencionadas 46 

também a falta de valorização salarial e a alta rotatividade da categoria TAE devido às 47 

dificuldades financeiras e à precarização das condições de trabalho. Também foram 48 

mencionados os desafios estruturais enfrentados pela Universidade, como a falta de servidores, 49 

especialmente nos Campi Fora de Sede. Foi destacado ainda o papel fundamental dos servidores 50 

na resistência à tentativa de privatização do ensino superior e nas lutas pela preservação da 51 

universidade pública e gratuita.  Os conselheiros e as conselheiras fizeram menções a 52 

servidoras/servidores específicos que exemplificavam a dedicação e o compromisso com a 53 

Universidade, como o caso de Otávio Pereira, que trabalhava no CFH, Rosi Abreu, que trabalhava 54 

no CCB, Rosângela Alves, que trabalhava no CCJ, Alan Tavares, Helena Dalri, entre outras/outros. 55 

Foi colocado também que a criação do título de “técnico administrativo emérito” era vista como 56 

um importante reconhecimento simbólico. Algumas falas expressaram o desejo de que isso se 57 

traduzisse em benefícios concretos, como uma melhoria nas condições de trabalho e nos salários 58 

para as/os TAEs. O conselheiro Jorge Balster fez referência ao servidor Valci Lacerda, não como 59 

exemplo ou possibilidade para título de "TAE emérito", mas sim, rememorando o episódio 60 

ocorrido em 1975, quando este foi sequestrado em seu local de trabalho — Departamento de 61 

Administração Escolar (DAE) — no contexto da Operação Barriga Verde, promovida pelos órgãos 62 

de repressão da Ditadura Civil-Militar. O conselho expressou que a menção teve como motivação 63 

o simbolismo da data de 1º de abril, que marca o golpe de 1964. Segundo o conselheiro Jorge, a 64 

lembrança servira como uma forma de prestar reconhecimento e justiça à memória de um colega 65 

Técnico-Administrativo em Educação (TAE), vítima da violência de Estado durante o regime de 66 

exceção. Inscrito, o conselheiro Carlos Leonetti questionou se seria possível o relator informar 67 

como ficara a nova redação do Capítulo 4 do Estatuto. O relator esclareceu que os critérios 68 

continuariam sendo os mesmos, com base no tempo de serviço e no valor dispendido à 69 

instituição, ao longo da trajetória das/dos TAEs, reforçando que o rito de escolha seria o mesmo 70 

adotado para outras dignidades estabelecidas no Estatuto. Logo após, o presidente retomou a 71 

palavra e expôs que seria necessário um quórum qualificado para essa aprovação. Esclareceu 72 

ainda que seria importante a elaboração de uma portaria normativa para regulamentar a 73 

tramitação do processo com as orientações necessárias. Por fim, colocou que essa 74 

regulamentação seria realizada pelo Gabinete da Reitoria. Ato contínuo, o presidente submeteu 75 

à votação o parecer exarado pelo relator, o qual foi aprovado por maioria, com um voto 76 

contrário. O conselheiro Ubirajara Moreno ressaltou a importância de se estabelecer 77 

rapidamente a normativa que trataria dessa matéria. Ele mencionou que, ao contrário do que 78 
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ocorria com os servidores docentes, os processos relacionados às/aos TAEs não precisariam 79 

passar por centro de ensino, uma vez que existiam servidores TAEs fora dessas estruturas. Ele 80 

explanou que parecia fundamental que as/os próprias/próprios TAEs pudessem indicar 81 

outras/outros colegas para serem homenageadas/homenageados, sem que isso dependesse 82 

exclusivamente da indicação de docentes. O conselheiro Ubirajara Moreno finalizou a sua fala 83 

expressando surpresa pelo tempo que fora necessário para a aprovação dessa honraria. Antes 84 

de finalizar a sessão, o conselheiro Alex Degan pediu a palavra para fazer uma reflexão acerca da 85 

importância da justiça histórica, mencionando o julgamento de figuras envolvidas no golpe 86 

militar de 1964. Nada mais havendo a discutir, o presidente encerrou a sessão, da qual foi lavrada 87 

a presente ata, que, uma vez aprovada, será devidamente assinada pelas conselheiras e pelos 88 

conselheiros. A consulta dessa informação pode ser averiguada pelo canal do Conselho 89 

Universitário da UFSC na plataforma YouTube por meio do link 90 

https://www.youtube.com/watch?v=HLykYaqvYlc. Florianópolis, 1º de abril de 2025. 91 

 
Lista de assinaturas de aprovação da Ata da Sessão Especial do Conselho Universitário da UFSC 
realizada no dia 1º de abril de 2025, às 15 horas e 30 minutos. 
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